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Gruppo consiliare MoVimento 5 Stelle
CONSIGLIO DELLA REGIONE TRENTINO-ALTO ADIGE / SÜDTIROL

Egregio Signor Josef Noggler
Presidente del Consiglio Regionale
SEDE

15 MAC. 2023

PROT.N. YlS^S

?. ^.A- ?C73.-^S

Interrogazione a risposta scritta n. ^^ ^ f Y.V{

Trento, 14 maggio 2023

Il 20 luglio 2022 e stato approvato l'ordine de! giorno collegato ai disegno di legge 53/XVI con cui il
Consiglio regionale del Trentino-Alto Adige/Südtirol impegna la Giunta a: 1) individuare strutture,
luoghi e spazi delle sedi istituzionali regional! da intitolare a donne ehe per il loro attivismo e le loro
battaglie per i diritti civili e per la difesa dei piü deboli hanno contribuito a migliorare la societä nella
quäle viviamo; 2) attivare procedure concorsuali per la realizzazione di opere artistiche da dedicare a
personalitä politiche di genere femminile, distintesi per la propria attivitä nell'ambito dell'attivismo
civico, politico o istituzionale nella storia dell'Autonomia regionale ai fine di installarle in luoghi
pubblici e palazzi istituzionali;

risulta agli interroganti ehe Paola M. Täufer, presidente delle Commissione Pari Opportunitä della
Provincia autonoma di Trento (CPO), con una nota del 5 maggio 2023 inviata a Maurizio Fugatti
(presidente della Giunta regionale) e Arno Kompatscher (vicepresidente Giunta regionale) e per
conoscenza a Ulrike Oberhammer (presidente della Commissione pari Opportunitä della Provincia di
Bolzano) e a Walter Kaswalder (presidente del Consiglio provinciale di Trento), abbia espresso
soddisfazione e apprezzamento riguardo all'ordine del giorno inerente l'intitolazione di "strutture,
luoghi e spazi delle sedi istituzionali regionali a donne ehe per il loro attivismo e le loro battaglie per i
diritti civili e per la difesa dei piü deboli hanno contribuito a migliorare la societä in cui viviamo";

la presidente della CPO di Trento ha inoltre manifestato la propria disponibilitä ad offrire supporto nel
perseguire la finalitä dell'atto di indirizzo politico segnalando alcuni nomi di donne degne di tale
intitolazione;

i nomi delle personalitä femminili segnalate sono i seguenti: Ernesta Bittanti Battisti, Elisabetta Conci,
Maria De Unterrichter Jervolino, Nedda Falzolgher, Chiara Lubich, Angela Nikoletti, Ancilla "Ora"
Marighetto, Clorinda "Veglia" Menguzzato, Claudia Piccoli, Beatrice Rizzi e Amabile Lucia Visintainer;

la presidente della CPO di Trento ha infine fornito il collegamento ipertestuale a un documento con
un nota biografica delle donne segnalate invitando la presidente della CPO della Provincia di
Bolzano a fare altrettanto e sollecitando un'azione concertata fra tutti i soggetti istituzionali interessati
all'iniziativa affinche i buoni propositi trovino concreta attuazione in tempi ragionevoli;
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tutto ciö premesso si interroga il presidente della Regione per sapere

1. se abbia giä provveduto ad informare formalmente la Commissione Pari Opportunitä della
Provincia di Bolzano dell'approvazione dell'ordine del giorno per l'intitolazione di "strutture,
luoghi e spazi delle sedi istituzionali regionali a donne ehe per il loro attivismo e le loro
battaglie per i diritti civili e per la difesa dei piü deboli hanno contribuito a migliorare la societä
in cui viviamo" invitando i componenti della stessa a formulare delle proposte nominative di
donne meritevoli analogamente a quanto fatto dalla CPO della Provincia di Trento;

2. in ehe tempi e con ehe modalitä intends coinvolgere gli organi assembleari del Consiglio
regionale nel percorso di co-programmazione delle procedure per l'intitolazione di strutture,
luoghi e spazi delle sedi istituzionali regionale a donne ehe si sono distinte per la loro azione
civica e per l'avvio di procedure concorsuali per la realizzazione di opere d'arte ad esse
dedicate.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Cons. Reg. Alex Marini

Cons. Reg. Diego Nicolini<^

Firmato digitalmente da:
MARINI ALEX
Firmatoil14/05/2023 12:18
Seriale Certificato: 98183853758820079244481952743999454537

Valido dal 23/09/2020 ai 23/09/2023
ArubaPEC S.p.A. NG CA 3

* II Consigliere regionale Nicolini conferma la sua sottoscrizione mediante il servizio PEC.
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CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 
REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 

 
XVI. Gesetzgebungsperiode – 2023 Trient, 14. Mai 2023 
 Prot. Nr. 1979/2.9.1-2023-19 RegRat 
 vom 15. Mai 2023  
Nr. 161/XVI 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Josef Noggler  
________________________ 
 

A N F R A G E 

 

Am 20. Juli 2022 ist ein zum Gesetzentwurf Nr. 53/XVI vorgelegter Tagesordnungsantrag 
genehmigt worden, mit dem der Regionalrat der autonomen Region Trentino-Südtirol die 
Regionalregierung verpflichtet hat: 
1. Strukturen, Orte und Flächen der institutionellen Sitze der Region zu ermitteln, die nach Frauen 

benannt werden können, die sich durch ihr Tun und ihren Einsatz für die Bürgerrechte und den 
Schutz der Schwächsten hervorgetan und dadurch zur Verbesserung der Gesellschaft, in der wir 
leben, beigetragen haben; 

2. Wettbewerbe für die Realisierung von Kunstwerken auszuschreiben, die Frauen in der Politik 
gewidmet werden, die sich in der Geschichte der regionalen Autonomie durch ihr 
bürgerschaftliches, politisches oder institutionelles Engagement hervorgetan haben, wobei 
genannte Kunstwerke auf öffentlichen Plätzen oder in den Gebäuden der Institutionen aufgestellt 
werden sollen.  

 
Die Unterzeichner dieser Anfrage haben Kenntnis davon, dass Frau Paola M. Taufer, die 
Vorsitzende des Beirates für Chancengleichheit der autonomen Provinz Trient, im Schreiben vom 5. 
Mai 2023, das dem Präsidenten der Regionalregierung Maurizio Fugatti, dem Vizepräsidenten der 
Regionalregierung Arno Kompatscher und zur Kenntnis Frau Ulrike Oberhammer, der Präsidentin 
des Beirates für Chancengleichheit der Provinz Bozen, und dem Präsidenten des Trentiner 
Landtages Walter Kaswalder übermittelt worden ist, ihre Genugtuung und Wertschätzung 
angesichts der Genehmigung des Tagesordnungsantrages zum Ausdruck gebracht hat, der darauf 
abzielt „Strukturen, Orte und Flächen der institutionellen Sitze der Region zu ermitteln, die nach 

Frauen benannt werden können, die sich durch ihr Tun und ihren Einsatz für die Bürgerrechte und 

den Schutz der Schwächsten hervorgetan und dadurch zur Verbesserung der Gesellschaft, in der 

wir leben, beigetragen haben“.  

 
Die Präsidentin des Beirates für Chancengleichheit der Provinz Trient, hat sich zudem bereit erklärt, 
zur Erreichung der im vorgenannten politischen Ausrichtungsakt enthaltenen Ziele beizutragen, 
indem sie die nachstehend angeführten Namen verdienstvoller Frauen übermittelt hat: Ernesta 
Bittanti Battisti, Elisabetta Conci, Maria De Unterrichter Jervolino, Nedda Falzolgher, Chiara 
Lubich, Angela Nikoletti, Ancilla „Ora“ Marighetto, Clorinda „Veglia“ Menguzzato, Claudia 
Piccoli, Beatrice Rizzi und Amabile Lucia Visintainer. 



 

 
Die Präsidentin des Beirates für Chancengleichheit der Provinz Trient hat in ihrem Schreiben 
zudem einen Hyperlink zu den Biografien der genannten Frauen angeführt und die Präsidentin des 
Beirates für Chancengleichheit der Provinz Bozen ersucht, ebenfalls Namensvorschläge zu 
unterbreiten. Zudem hat sie darin alle an der Initiative interessierten Institutionen auffordert, 
abgestimmt vorzugehen, damit den guten Vorsätzen umgehend auch konkrete Schritte folgen.  

 
All dies vorausgeschickt, 

 
befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten der Region,  

um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Ob er den Beirat für Chancengleichheit der Provinz Bozen bereits offiziell über die 

Genehmigung des Tagesordnungsantrages, der darauf abzielt „Strukturen, Orte und Flächen der 

institutionellen Sitze der Region zu ermitteln, die nach Frauen benannt werden können, die sich 

durch ihr Tun und ihren Einsatz für die Bürgerrechte und den Schutz der Schwächsten 

hervorgetan und dadurch zur Verbesserung der Gesellschaft, in der wir leben, beigetragen 

haben“ informiert und die Mitglieder desselben aufgefordert hat, die Namen verdienstvoller 

Frauen zu übermitteln, so wie dies bereits die Präsidentin des Beirates für Chancengleichheit der 

Provinz Trient getan hat? 

2. Innerhalb welcher Zeitspanne und auf welche Art und Weise er die Absicht hat, die Organe des 

Regionalrates im Rahmen des partizipativen Modells der Co-Programmierung in die Verfahren 

für die Benennung von Strukturen, Orten und Flächen der institutionellen Sitze nach Frauen, die 

sich durch ihr bürgerschaftliches Engagement hervorgetan haben, und zwecks Einleitung der 

Wettbewerbsverfahren für die Realisierung von Kunstwerken, die diesen Frauen gewidmet 

werden sollen, mit einzubeziehen?  

 
 Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex Marini 
Diego Nicolini* 
 
 
 
 

*Der Regionalratsabgeordnete Nicolini bestätigt seine Unterzeichnung mittels zertifizierter Post. 
 

 


